

上月商务活动指数创出年内新高

需求回升拉动非制造业日趋活跃

本报记者 薛志伟

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布的数据显示,今年5月,我国非制造业商务活动指数达到55.5%,环比上升0.7个百分点,连续2个月上升并创出年内新高。国内外市场需求、就业活动均有回升,企业预期良好,非制造业经济活跃度持续提高。

今年1月份,商务活动指数曾跌至2010年以来的最低点,但2月即大幅回升至55.0%,3月小幅回落至54.5%后,4月、5月又连续两月回升并创出年内新高。总体来看,尽管略有反复,今年以来商务活动指数基本还是走出了一条持续上升的曲线,且始终位于荣枯线之上。这反映我国非制造业经济一直比较活跃,且活跃度持续增强。当前,非制造业经济规模已经超过我国经济的半壁江山,这也预示着整体国民经济的内生动力持续增强,发展也更加平稳、更富有可持续性。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为,5月份反映市场需求的新订单指数升

幅明显,成为市场活跃的主要推动力。与投资有关的基础建设需求,以及以零售、旅游和信息消费为主的消费需求均有所提升,市场需求整体趋于改善。

5月,新订单指数一改今年以来的弱势运行局面,出现明显回升,环比上升1.9个百分点,达到52.7%,为近8个月以来的高点。分行业看,建筑业新订单指数为53.4%;服务业新订单指数为52.5%。

数据显示,19个行业中,13个行业高于50%,6个行业低于50%,基础建设投资和终端消费需求均有不同程度改善。同基础建设投资相关的土木工程建筑业,商务活动指数和新订单指数均有回升,特别是新订单指数回升尤为明显,预示着基础建设投资趋升。与终端消费相关的市场需求回升迹象明显。消费性服务业的商务活动指数和新订单指数环比升幅均在3个百分点以上。

蔡进还谈到,终端需求回升对就业的带动作用进一步显现,推动就业指数回

升。当前,就业指数已连续4个月稳定在50%以上,5月达到50.9%。其中,建筑业的就业吸纳能力依然较强,就业指数保持在55%以上;航空运输业和互联网相关行业的就业吸纳能力也明显增强,在一定程度上反映出我国经济增长结构的改善。

此外,当前房地产行业商务活动指数依然不容乐观。5月房地产行业活动延续回落走势,商务活动指数回落至50%以下;新订单指数环比虽有所回升,但仍运行在50%以下;房地产企业预期连续3个月回落;收费价格指数微幅回落。“综合来看,当前房地产行业总体运行态势依然偏冷。”蔡进说。

综合今年以来非制造业商务活动指数变化情况和近期工业、投资、消费等数据来看,当前我国制造业和非制造业市场活跃度均不断提高,需求基础趋于改善,经济运行基础较为巩固,经济增长的内生动力持续增强,国民经济有望继续保持平稳健康发展的运行态势。



今年全国洪涝灾情较常年偏轻

受灾人口减少但直接损失增加

本报北京6月3日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉:今年以来,全国降水接近常年,南方入汛后共发生6次强降雨过程,先后有73条河流发生超过警戒水位以上洪水。但总体来看,洪涝灾害较常年偏轻。

统计显示,与2000年以来同期相比,受灾人口偏少三成,死亡人口偏少四成,倒塌房屋偏少五成,受灾面积偏少四成,直接经济损失偏多八成。受灾区域相对集中。广东、湖南两省局部受灾较重,因灾死亡失踪人数占全国74%,洪涝灾害直接经济损失约占75%。局部水毁损失严重。今年以来,因洪涝灾害致广东、湖南等地61座小型水库出险或发生水毁,中小河流堤防损毁658处48千米,损坏护岸8278处,水闸616座、塘坝7390座,水利设施损失约35.8亿元。

国家艺术基金资助项目申报启动

机构和人均可申报

本报北京6月3日讯 记者金晶今天从国家艺术基金管理中心获悉:该基金面向全社会的资助项目申报工作日前正式开始,国有企业、民营企业、机构和人均可申报。

根据2014年度国家艺术基金资助项目申报指南的规定要求,大型舞台剧和作品的申报主体为设立3年以上的各种所有制机构或单位;小型舞台剧(节)目和作品除受理设立3年以上的各种所有制机构或单位申报外,同时接受个人申报。美术、书法、摄影创作人才资助项目的申报主体为45岁以下优秀艺术人才。传播交流推广和人才培养资助项目受理设立3年以上的各种所有制机构或单位申报。

申报期间,各申报主体可登录国家艺术基金官网进行用户注册并在网上直接填写《资助项目申报表》。据国家艺术基金管理中心负责人介绍,通过搭建信息化工作平台,一方面能够确保项目申报的时效性、准确性,节省大量资源;另一方面,也有利于申报程序的公平、公正,减少不必要的关卡与干扰。国家艺术基金的项目申报将于2014年8月1日截止。



财政部部长助理胡静林

人才是专业服务业“核心资产”

本报讯 记者崔文苑 曾金华报道:近日,财政部部长助理胡静林在第三届“京交会”会计服务贸易板块活动上表示,2013年度注册会计师行业实现业务收入563亿元,连续多年保持两位数快速增长,并领先于全球会计行业增长水平。

作为专业服务业的一支重要力量,注册会计师行业已成为我国专业服务业中标准化、专业化、国际化程度最高的行业之一。胡静林表示,要充分发挥专业服务业在全面深化改革中的重要作用,加大对专业服务业发展的政策研究和扶持力度;进一步转变政府职能,加大专业服务的政府购买力度,积极倚重专业服务业的市场功能和专业作用,支持引导其拓宽业务领域;尊重专业服务业的内在规律和专业服务的价值特征,规范市场秩序和专业服务的招投标,努力营造公平有序的市场竞争环境;进一步加强对专业服务业的经济功能、专业能力与服务价值的宣传力度,深化各部门和全社会对专业服务的认识,不断激发和释放市场对专业服务的内在需求。

胡静林强调,人才是专业服务业的“核心资产”,专业人才的职业道德和技能水平决定了专业服务的广度和深度。要围绕国家经济建设的新形势和新要求,把专业人才作为一个重要门类予以培养和发展,着力打造一批满足市场经济发展需要、能够服务国际国内两个市场的人才队伍,以人才为基石,打造一批专业服务的“百年老店”。



“微公交”路边租赁站点投入使用



6月3日,在位于杭州古荡天目山路边的“微公交”站点,市民试驾纯电动“微公交”汽车。日前,浙江杭州纯电动微型汽车“微公交”的第一家路边租赁站点在杭州古荡天目山路投入使用。龙 巍摄(新华社发)

农信社深化改革走过10年——

不断壮大的服务“三农”主力军



本报记者 姚进

过去10余年间,被看作是“草根”金融的农信社经历了一轮深化改革的洗礼,农村合作金融机构队伍不断壮大,同时,化解了潜在的系统性风险,并建成了基本契合国情的管理体制和产权制度。面对金融改革的整体形势,在走向现代金融企业的道路上,农信社正不断探索让农民享受与城里人一样的金融服务的路径——



的改革成果时称,首先是发挥合力、攻坚克难,化解了潜在的系统性风险,同时建成了基本与国情相适应的管理体制和产权制度。从目前的效果来看,农村信用社总体进行股份制改革以后,其股东产权的基础进一步优化,整体资本实力得以增强。

如何保证产权制度和管体制改革如期顺利进行?答案就在于坚持“支农支小”的定位和信用建设。黑龙江省农村信用社联合社副主任张洪德表示,今年,黑龙江将在贷款投放上力争做到3个100%,即对已评级授信的农户,有效信贷需求满足率达到100%;对新提出贷款需求的农户评级授信率达到100%;对符合贷款条件的新型农村生产经营主体贷款需求满足率达到100%。

此外,科技支撑成为破解难题的又一把“利剑”。“我省整合行业资源,专门成立了集电子银行业务推广和计算机网络服务于一体的信息结算中心,以及负责科技产品研发的产品研发中心,率先在全国农村信用社系统使用了大型计

算机运行系统,全面开办了银行卡、网上银行、手机银行、电话银行等现代金融产品,离柜的业务量到去年底基本上达到50%。”江苏省农村信用社联合社副主任吴群称。

走向现代金融路还很长

提到目前农信社的政策支持力度,不少业内人士表示依然不够。“城商行的政策限制比农信社低,且较早获得了能够迅速崛起的空间。”宋文瑛说。

“现阶段,农村金融在全国金融体系中还是最薄弱的环节,希望政策上能倾向于打造全新的农村金融体系。”吉林省农村信用社联合社理事长唐忠民建议。首先,政策性银行要多下乡,目前支农的主力只有一家农发行,需要引导其他政策性银行多去支农;其次,在分工上农信社可以专注“支小”即支持农户,政策性银行要“支大”,其他大型的股份制商业银行及城市商业银行应该着力于农村金融创新;再

激活“草根”金融普惠优势

王璐

一是改革农信社管理体制,二是以法人为单位改革农信社产权制度。农村股份制商业银行、农村合作银行由此形成。而随着改革的逐渐深入,其需要“去行政化”而转为“市场化”。

然而,改革的道路并不平坦,省联社“去行政化”的推进困难重重,特别是在资产实力弱、市场化程度不高的中西部地区,“去行政化”举步维艰。对小型金融机构来说,没有了省联社这一层把关,管理、风控都不成熟的小农商行将独自踏上“风险”之路。

服务“三农”和小微企业,服务实体经济,提高普惠金融服务水平,是改革后



之于金融行业,农信社涵盖面广、网点深入基层,是不可替代的基层金融“主力军”;之于农村发展,农信社在农业产业化、农民致富和新型城镇化建设的进程中意义重大;之于发展全局,农信社对经济结构转型发挥着重要作用。尤其是国有商业银行为降低低成本纷纷退出农村后,农信社一方面成为农村金融客观上唯一的支柱,另一方面却又面临资金投入严重不足的尴尬局面。

启动农信社改革,是因为产权制度、监管体制、内控制度等环节存在的诸多问题,制约了农信社的发展和服务“三农”的效果。最初的改革主要是两方面:

从“拾遗补缺”到“主力军”

改革前,在以农村信用社为代表的我国农村合作金融机构体系中,资产质量差、历史包袱重、经营效益低、潜在风险大、总体形象不佳等问题普遍存在。10余年来,农村合作金融机构队伍不断壮大,在整个农村金融系统中的地位也从“拾遗补缺”发展成为“主力军”。

“不良贷款余额比改革前下降了1425亿元,若考虑分类口径变化因素,实际下降了5600多亿元。不良贷款率降至4.1%,比改革前下降了32.8个百分点。”银监会相关人士表示,即使考虑经济反弹和隐性贷款入账的因素,这个不良贷款率在农村地区也已处于非常低的水平。

“小法人、大系统”体制的产生是全国农信社这一轮深化改革的直接成果。国务院2003年提出两大改革内容:以法人为单位的产权制度改革,直接结果是产生了不同产权形式和组织形式的众多市、县小法人;改革信用社管理体制,最直接的成果之一就是成立了省联社,受省政府委托具体承担对各“小法人”的管理、指导、协调、服务职能。

关于省联社职能的转变,国务院、银监会总的要求是淡出行政管理,强化服务职能。“淡出行政管理不是不管,而是要权衡利害关系、分清轻重缓急,有重点、有差别地管。”山东省农村信用社联合社理事长宋文瑛在接受《经济日报》记者采访时表示,他们将积极搭建统一的省联社管理服务平台,着力实现“小银行大系统、小法人大平台”,为法人机构业务发展提供有力支持,借此强化服务职能。

建成与国情相适应的体制机制

银监会相关人士在点评农信社这些年